



● 嘉宾致辞

山东省卫健委中西医结合指导处处长 贾青顺

多措并举 加快实现从中医药大省向强省跨越

2021年，山东省发布了《山东省中医药发展“十四五”规划》，确立了全省中医药事业发展、产业发展“1+5+6+10”的布局，加快实现中医药大省向强省跨越。

7月8日，山东省政府在济南举行了国家中药综合改革示范区建设的启动仪式，正式拉开了山东省创建国家综合改革示范区的序幕。

山东省一直是中医药大省，在2020年度全国公立三级医院绩效考核当中，山东省在全国排名从2019年第28名，跃居为第9名，取得了优

异的成绩。山东中医药大学附属医院获得了全国第6名，全省第1名；潍坊市中医院跨入A等级，位列全省第2名；其他市级中医院也都获得了较好的成绩。

这些获得优异成绩的中医医院，都是围绕党中央国务院的部署和人民需求，围绕国家中医药建设标准、等级评审标准，特别是绩效考核标准，奋力推进中药特色优势突出、现代技术卓越、综合实力强劲的现代化综合性中医院建设，实现服务质量、服务水平、服务效率、服务总量的大幅提升。

中国中医科学院眼科医院党委书记 高云
找准抓手 推动医院高质量发展

高质量的内涵是什么？我认为，高质量发展要始终围绕“经济增长、结构优化、提升效能提升效率”这三个维度去考虑。

第一，直面挑战，抢抓机遇。世界面临百年未有之大变局，人口重度老龄化对医疗的需求会加大，同时疾病谱的变化，都需要我们抓住机遇，同时面对挑战。

第二，找准定位，明确目标。“十四五”期间，中国中医科学院眼科医院以老年眼病防治中心、青少年近视防治中心作为重要抓手来推动医院高质量发展，对专科医院提供了很好的思路。

眼科医院作为一家专科医院，“十四五”期间要从大专科、小综合，逐步向大专科、大综合目标转变。目前眼科医院已经在国家中医药管理局的支持下成立了两个中心：全国中医药儿童青少年近视防治中心和全国中医药老年眼病防治中心，医院将以这两个中心为抓手，真正把中医眼科做大做强。

第三，党建引领，做好保障。医院的高质量发展一定不能忽略党建的引领作用，“道路决定方向，方向决定命运”，只有在道路选择正确、方向正确的前提下，我们中医药事业才能最终真正满足人民群众对美好生活的健康需要。

中国中医科学院广安门南院副院长 蓝海涛
科技创新 智慧化管理 助力医院高质量发展

公立医院高质量发展，首先要坚持和加强党对医院的全面领导。党委要抓决策，把方向，管大局，要健全建立现代医院管理制度，突出公立医院的公益性；其次高质量发展离不开中医优势专科的建设，医院南区的高质量发展离不开中医优势专科的建设。由于老龄化发展，专科越来越模糊化，要发展小专科，大综合，各科交叉发展。南区也以社区为抓手，为百姓提供优质

全周期中医服务，探索开展中医医疗康复预防为一体的全链条中医服务。

疗效使患者认同医院品牌，高质量科研则是让同行认同医院的品牌。医院要充分发挥三级公立医院绩效考核的指挥棒作用，根据绩效考核内容制定医院的绩效考核和评价体系，要让医院全体员工都知道高质量发展的要求，进行高质量发展和品牌建设。

山东专场

立足新起点 推动中医院合作与共建

● 主旨报告

山东中医药大学附属医院院长 任勇
立足新起点 聚焦新任务

此次论坛山东专场的召开对于全省乃至全国建设优质高效中医药服务体系具有重要意义：

第一，本届论坛对于高标准、高质量、创造性落实党中央、国务院关于中医药传承创新发展系列重大决策部署，深入贯彻《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》具有重要现

实意义，在中医院专科建设、人才培养、文化建设、运营管理等重点领域将发挥引领作用。

第二，本届论坛在推动中医院能力建设上取得了新突破、创造了新经验。参加本届论坛的嘉宾，都是省内中医院管理的优秀代表，他们的分享对山东国家中医药综合改革示范区建设积累经

验、争当典型创造了较好的共识。

本届论坛的成功举办，为我们做好中医院高质量发展提供了新的经验和启示，它为我们搭建了一个遵循中医药发展规律，立足新起点、聚焦新任务的平台，对于推动全省中医院合作与共建，增进对话与交流起到重要作用。

山东中医药大学附属医院副院长 邓华亮

医联体背景下 中医药如何优化共建学科治理结构

山东中医药大学附属医院医疗集团目前有成员单位103家，覆盖了各级各类的医疗机构。医院坚持将共建学科，作为协同医联体资源有效配置的重要抓手，通过优化共建学科治理结构，融合团队建设与学科发展，倡导学术探索等几个方面，积极推进核心医院的优质资源下沉，强化基层卫生人才培养及分级诊疗与上下转诊的良性互动。通过双向转诊及

适宜技术推广、人才培养、学科建设、科研教学合作、制剂调剂、远程医疗、文化共建这7个方面来促进医联体单位的合作共赢。

截至6月底，医院已经完成了3个国家级临床重点专科联盟的创建，以及5个省级临床重点专科联盟的建设。先后成立了“齐鲁扁鹊脉诊联盟”“齐鲁中医药优势专科集群胸痛联盟”“山东省中西医结合血液

病科专科联盟”，通过不断深化与基层医院的合作，把山东中医药大学附属医院的技术优势、管理理念和文化内涵播撒到了齐鲁大地。

■点评

任勇院长：医联体建设是落实国家相关政策、整合医疗卫生的资源、推动和提升中医药服务能力的有效手段，我们一直在努力。

山东中医药大学附属医院第一临床医学院副院长 李刚
打造齐鲁专科集群 培育卓越人才团队

按照“做大总量、做足内涵、做精管理、做响品牌”总要求，以及山东省卫健委关于7种重要优势专科集群的建设的要求，山东中医药大学附属医院目前有心病、肺病、骨科、针灸、脑病、儿科、肛肠、肿瘤、脾胃共8个集群正在进行建设。医院本着“选对人，做对事，干到底，评到细”的原则，首先完善了组织架构，优化了管理体系，明确了考核目标。实行了方案的项目化、清单化、责任化，

从人才培养、学术传承、中西融合、技术推广开展了一系列的工作。

医院还积极进行人才队伍建设，通过对外搭建学术交流平台，对内发挥引领示范作用。对内做好顶层设计，开展人才的全周期培养，对标国家级和省级的人才培养项目，着力搭建梯队合理、衔接有序的人才发展通道。医院连续三年在全国三级公立中医医院绩效考核中获得A+等次，2020年荣获

全国“患者、医务人员双满意”优秀医院称号。

■点评

任勇院长：专科集群建设是山东省卫健委和山东省中医药管理局提升全省的中医医院能力水平的一个重要的举措。我们将一如既往努力做好专科集群的建设工作，为全省中医药能力水平提升做出贡献。

(下转A4版)

